

点燃亿万人民的奋斗激情

——网友热议习近平主席二〇二二年新年贺词

本报记者 潘旭涛



▲1月4日，重庆水泵厂有限责任公司的工人在忙碌地工作。
孙凯芳摄（人民图片）



▲1月3日，江苏省宿迁市沭阳县耿圩镇蝴蝶兰基地的员工们在对蝴蝶兰进行组盆。
丁华明摄（人民图片）
▲1月3日，在河北省秦皇岛市老君顶景区，游客体验滑雪。
曹建雄摄（人民图片）

辞旧迎新之际，习近平主席发表二〇二二年新年贺词，深情回望2021，满怀信心展望新的征程，点燃了亿万人民的奋斗激情。新年贺词中，一句句饱含真情、感人至深的话语被广为传颂，引发网友热议。

激励追梦人继续拼搏

“在飞逝的时光里，我们看到的、感悟到的中国，是一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国”；“我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民”……习近平主席铿锵的话语振奋人心，激励无数追梦人继续拼搏奋斗。

从2022年第一天起，人民日报连续发表“习近平主席二〇二二年新年贺词启示录”系列评论员文章，文章被各大新闻网站广泛转载。评论员文章指出，百年成就使人振奋，百年经验给人启迪。2021年，无论是在中国共产党历史上，还是在中华民族历史上，都是具有里程碑意义的一年。这一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，隆重庆祝中国共产党成立一百周年，胜利召开党的十九届六中全会、制定党的第三个历史决议，开展党史学习教育，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。这些成绩的取得，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全国各族人民勠力同心、艰苦奋斗的结果。

2022年1月1日，新华社客户端发布题为《让我们一起向着未来进发——品读习近平主席二〇二二年新年贺词》的文章。文章写道：回首意义非凡的2021，我们从风云激荡的百年党史读懂中国共产党人矢志不渝的初心使命，从硕果累累的发展成绩单聆听大国奋

进的铿锵足音，从“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”的扎实举措理解什么是“大国之重”，从平凡英雄的拼搏奋斗感受追梦圆梦的时代洪流……可亲可敬的人民，日新月异的发展，赓续传承的事业，托起一个坚韧不拔、欣欣向荣的新时代中国，凝聚起“一起向未来”的坚定信心与磅礴力量。

网友们被新年贺词中豪迈的宣示、深情的话语所打动，纷纷在留言区写下真情实感。在人民日报客户端上，网友们说：“百年风华正茂，我辈定当砥砺前行”；“人民有信仰，国家有力量”；“青春逢盛世，奋斗正当时”。在央视新闻客户端上，网友们说：“新年新气象，祝福祖国越来越好”；“我爱你，中国”。在微信上，网友们说：“幸福源自奋斗”；“只争朝夕，奋斗有为”。

彰显深厚的人民情怀

“千头万绪的事，说到底还是千家万户的事”；“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”……习近平主席温暖的话语、真挚的感情，彰显大党大国领袖深厚的人民情怀。

2022年1月1日，央视新闻微信公众号发布题为《“一起向未来”：读懂习近平主席二〇二二年新年贺词》的文章。文章指出，新年贺词，既谈国事，也话家常。每一个你我，都在习近平主席的深情惦念里。

2022年1月2日，光明网发布题为《千头万绪的事，说到底还是千家万户的事——习近平主席二〇二二年新年贺词的启示之二》的评论。评论指出，习近平主席在二〇二二年新年贺词中，以真挚朴实而又寓意深刻的话语，深刻阐明中国共产党人全心全意为人民服务的宗旨性质，生动彰显人民领袖深厚绵长的人民情怀。中国共产党是一个马克思主义政党，密切与人民群众的血肉联系，是我们党的最大政治优势，也是我们党取得一个又一个胜利的力量源泉。党的百年奋斗

历史早已雄辩地证明，只要始终与人民想在一起，干在一起，赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。

2022年1月3日，中国经济网发布题为《民之所盼我必行之——学习习近平主席二〇二二年新年贺词》的文章。文章指出，从“中国人民必将创造出新的辉煌”，到“把人民的期待变成我们的行动”；从“我最牵挂的还是困难群众”，到“每个人都了不起”……几年来，“人民”始终是习近平主席新年贺词中的关键词，鲜明醒目、重若千钧。“我也是从农村出来的”，二〇二二年新年贺词中，一句家常话，浓浓人民情。

“暖心！”这是网友们对新年贺词的一致评价。“新年贺词里的暖心话”等话题登上网络热搜榜。

2021年12月31日晚，人民日报客户端发布题为《习近平新年贺词，这些话温暖人心》的文章，以海报的形式，展示二〇二二年新年贺词中的暖心话：“每到群众家中，常会问一问，还有什么困难，父老乡亲的话我都记在心里”；“让大家过上更好生活，我们不能满足于眼前的成绩，还有很长的路要走”……

在文章留言区，网友们写道：“暖心！作为中国人，我幸福，我骄傲”；“心里暖暖的”；“新年贺词，温暖人心；面向未来，国泰民安”。

展望世界的美好未来

“世界各国风雨同舟、团结合作，才能书写构建人类命运共同体的新篇章”；“我们将竭诚为世界奉献一届奥运盛会”……习近平主席展望世界各国和衷共济、共同推动构建人类命运共同体的美好未来，充分展现了大党大国领袖的天下情怀与历史担当。

2021年12月31日晚，新华社客户端发布题为《“让我们一起向未来”——聆听习近平主席二〇二二年新年贺词》的文章。文章指出，聆听新年贺词，我们看到

了世界前景。“世界各国风雨同舟、团结合作，才能书写构建人类命运共同体的新篇章。”这是中国人民向世界人民的新年问候，这是中华民族屹立于世界民族之林的正道大道。中国将为世界奉献一届奥运盛会。习近平主席在贺词中宣告：“世界期待中国，中国做好了准备。”北京即将成为世界上第一个既举办过夏季奥运会、又举办过冬季奥运会的城市。这是中国人民的光荣，也是奥林匹克运动的光辉。

2022年1月2日，人民日报发表题为《习近平主席新年贺词引发国际人士热议——为世界和平与发展作出更大贡献》的文章。文章指出，接受本报记者采访的国际人士表示，过去一百年，中国共产党带领亿万人民取得举世瞩目的成就，新征程上，一个奋发有为的中国必将为世界和平与发展作出更大贡献。“习近平主席新年贺词为世界走出疫情阴霾带来希望。”韩国韩中城市友好协会会长权起植表示，中国践行人类命运共同体理念，已向世界提供20亿剂新冠疫苗，成为国际抗疫合作的典范，展现了大国风范与担当。

2022年1月4日，经济日报发表题为《风雨同舟团结合作——学习习近平主席二〇二二年新年贺词》的文章。文章指出，大国之大，必显担当之大；大党之大，更有胸襟之大。自成立之日起，中国共产党始终在宏阔的时空维度中思考民族复兴和人类进步的深刻命题，“天下一家”“和合共生”的文化基因，成为百年奋斗的力量支撑，成为百年荣光的重要密码。因此，当百年变局交织世纪疫情、人类再次处于何去何从的十字路口之时，“始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者”，是中国的坚定追求。

世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。习近平主席的新年贺词引发网友对美好世界的憧憬。在微信上，网友“胡杨树”说：“全世界应携手共克时艰。”网友“故里”说：“愿全球疫情早日消退，希望一切美好如期而至。”

网友心声

微信公众号“人民日报”《习近平勉励冬奥健儿：不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香》

网友“小宋”
冬奥加油，奥运健儿加油！期待你们的精彩表现。

网友“浩然”
很多运动员十年磨一剑，就为了赛场上的精彩一刻。努力是值得的，我们也应该学习他们的拼搏精神，加油！

微信公众号“人民日报”《“我恩人删了我微信！”》

网友“秋秋”
这位捐助者真有心，能细心考虑到受助者的心情，真是温暖人心的故事。

网友“山夏”
“但做好事，莫问前程”，这样的人了不起。希望爱心能继续传递下去，让世界充满爱。

网友“程”
无论是助人者还是受助者都有一颗感恩的心，看到这样的新闻感到生活真美好。

微信公众号“新华社”《夜读|逃避是本能，迎难而上是本事》

网友“吉祥如意”
生活不可能永远一帆风顺，但只要坚持奋斗，就不会太糟糕。人的坚强其实超乎自己的想象，成长就应该是在一次次挫折中不断开出花来。新的一年，我们共同努力，迎接未来！

（栏目编辑：李贞）

花灯璀璨 扮靓新年



上图：1月4日，在浙江省金华市清风公园，员工制作新年花灯。
孔德宾摄（人民图片）

下图：1月3日，游人在北京世园公园《虎乐世园萌娃迎客》花灯前拍照。
陈晓根摄（人民图片）

